

五原誓师:在西北边疆树起北伐旗帜

2月3日立春当天,和煦的阳光照耀着古郡大地,五原县隆兴昌镇大街小巷张灯结彩,处处呈现出迎接新春佳节的喜庆气氛。在五原誓师广场上,三三两两的市民群众悠闲地散步休憩,享受着冬日暖阳的温暖眷顾。

五原誓师广场是五原县为纪念著名爱国将领冯玉祥五原誓师80周年而投资3800万元重新修建的,再现了这一名扬海内外的北伐壮举。广场主体建筑由古城墙、誓师台和誓师塑像等组成,这里也是首批命名的内蒙古中共党史宣传教育基地。

在广场正中央的高台上,3名军人雕塑巍然屹立,人物神态庄重而坚定。五原县委宣传部常务副部长白永刚介绍说,立于军旗左侧的是冯玉祥将军,

一手扶旗一手执文稿正在宣读誓师通电的是共产党员刘伯坚同志,这尊雕塑生动再现了五原誓师的真实历史场景。

此时此刻,生活在今天幸福和平年代的我们,只有穿越时空,透过这段历史文脉,才可以走进那个战火纷飞的年代,追忆感受五原誓师时官兵们的英雄豪迈。

1926年9月16日,爱国进步将领冯玉祥在苏联学习,考察了三个多月之后,回到了绥远(现属内蒙古自治区)的五原县。17日,举行了著名的“五原誓师”。

17日正午12时,冯玉祥率领国民军一、二、三、五、六各军官兵万余人,在五原县旧城广场举行隆重的就职誓师授旗典礼。冯玉祥宣布就任国民联军总

司令并通电全国,发表了共产党员刘伯坚起草的宣言,表示要“遵奉孙中山先生遗嘱,进行国民革命,实行‘三民主义’,接受国民党第一、第二次代表大会决议、宣言,反对帝国主义和封建军阀”,并宣布在国共合作的旗帜下,国民军全体将士集体加入国民党,参加北伐革命。

誓师词义恳切,让将士们群情激愤,决心投入北伐,以求中华民族之解放。“打倒列强!铲除军阀!”的口号声此起彼伏,响彻整个会场。

五原誓师后,冯玉祥与中共北方区委、中共中央联系,表明其政治态度,要求给予帮助。中国共产党从各方面抽调,派刘志丹、李子光等大批优秀共产党员到国民联军工作。

通过共产党员的大力支持和国共通力合作,使之成为一支以国民革命为目标,有理想有主义的新型军队。

冯玉祥采纳了李大钊的建议,制定了“固甘援陕,联晋图豫”的作战方针,在参谋长鹿钟麟、苏联政治顾问乌斯马诺夫和总政治部副部长、共产党人刘伯坚以及国民军中山军事学校政治部主任、共产党人邓希贤(邓小平)等的帮助下,率部进军陕甘,打败了围困西安八个月之久的甘肃土著军阀、直系头目刘镇华所部,解除了西安国民军守军杨虎城等部之围。接着,国民军占领了甘肃全境,随后于1927年5月

分几路打出潼关,消灭了在河南的奉系和直系军阀的部队,取得了誓师以来的重大胜利。

据党史研究专家介绍,李大钊以及中共北方区委、中共中央,争取冯玉祥参加革命,开展国民军的统一战线工作,是十分成功的。五原誓师是其主要标志和结果。它在北伐战争迅猛发展之际,在中国的西北边疆树立起北伐的旗帜,开辟了又一个重要战场,无疑对北伐战争以及全国革命是一个巨大的鼓舞和支持,也是中国共产党改造旧军队,发展国共合作统一战线的典范。同时,也为内蒙古地区革命斗争的开展创造了条件,

制造了革命舆论与声势,极大地鼓舞了内蒙古各族人民,推动了内蒙古革命的发展。

“五原县历史文化厚重,近年来我们深入挖掘整理五原誓师、五原大捷等历史事件资料,相继建成了五原县博物馆、冯玉祥将军雕像、五原誓师广场、河套农耕文化博物馆、内蒙古抗日战争纪念馆,并将这些场馆作为新时代党史教育和爱国主义教育的重要载体,每年利用向市民开放和制作展板进校园展示的形式,引导教育大家从红色文化中汲取前进力量。”五原县档案党史馆馆长张迪说。

(据新华社报道)

奋斗百年路·启航新征程

红船之上回望百年,驶向未来!

一百年前,一叶红船从嘉兴南湖驶出,引领一个民族书写救亡图存的壮丽史诗;一百年后,红船驶过的地方,红色土地换了人间。

历史的宏大画卷,常在不经意间开篇。1921年,浙江嘉兴南湖,中共一大代表陆续从上海来到这里,挤在船舱里,继续着在上海石库门肇始的“开天辟地的大事变”,庄严宣告中国共产党的诞生。这艘画舫因而有了一个永载史册的名字——红船。

这次会议的意义不言而喻。在短短几个小时的

时间里,通过了中国共产党第一个纲领和第一个决议,选举产生了党的中央领导机构。

到新中国成立时,一大代表们当年乘坐的画舫已难觅踪迹。1959年,南湖革命纪念馆开始筹建,在多方考证和细致还原后,送往北京的船模得到了认可。经过紧张施工,“中共一大纪念船”在蓝天秀水间重现。1964年,一大代表董必武重来南湖,登船时感慨万千,赋诗曰:“革命声传画舫中,诞生共党庆工农。重来正值清明节,烟雨迷濛访旧踪。”

当年参与纪念船建造的工人、嘉兴市造船厂原副厂长萧海根曾回忆说:“船体刷的是紫光漆,刷这种油漆时对环境温度的要求很高,必须是25摄氏度左右。但我们那时候没有空调,风扇都没有,怎么办呢?大家想了个土办法,煤饼炉上架锅烧水,整个房间烟雾腾腾的,用这样的办法保持住了温度。”

“南湖红船是一艘中型的单夹弄丝网船,船长约16米、宽3米,由前舱、中舱、房舱和后舱组成,后面还系着一条拖梢船……”作为南湖儿女,南湖革命

纪念馆讲解员张一与红船有着特殊感情,每次讲解时都会心潮澎湃。

100年劈波起航,100年峥嵘岁月。如今,这片红船起航的沃土上人民生活富裕小康,处处生机盎然。在中国共产党成立100周年的特殊时刻,在开启全面建设社会主义现代化国家新征程的今天,如何弘扬“红船精神”?

“红船是一种精神的象征。红船精神集中体现了我们党的建党精神,这

是中国革命精神之源,红船精神凝聚了实现中国梦的中国精神和中国力量。”嘉兴学院红船精神研究中心原执行主任陈水林说,“前进的道路绝非坦途,越接近胜利和成功,面临的考验也越严峻,激流险滩依然不可避免,勇于担当作为仍然是时代的呼唤。”

2021年是中国共产党百年华诞。习近平总书记说:“百年征程波澜壮阔,百年初心历久弥坚。从上

海石库门到嘉兴南湖,一艘小小红船承载着人民的重托、民族的希望,越过急流险滩,穿过惊涛骇浪,成为领航中国行稳致远的巍巍巨轮。胸怀千秋伟业,恰是百年风华。我们秉持以人民为中心,永葆初心、牢记使命,乘风破浪、扬帆远航,一定能实现中华民族伟大复兴。”

红船从历史的深处驶来,也必将继续见证气壮山河的惊雷巨澜。

(据新华社报道)

红色百宝 奋斗百年

李宏专:倒在血泊中也不放过劫匪

李宏专牺牲已经12年,当地干部群众一直没有忘记这位英雄。

李宏专,彝族,生于1978年,云南省蒙自人。2000年9月从红河州人民警察学校毕业后到蒙自公安局交警大队工作,2007年9月任蒙自公安局交警大队芷村中队中队长。工作期间,他先后荣立集体三等功1次,获市局嘉奖2次;他曾担任负责人的红河广场岗亭被授予“全国

青年文明号”。

面对危险,李宏专一向冲锋在前。2008年11月16日晚,李宏专与妻子付树梅打算去给中队民警们买些御寒的衣被,19时30分左右,他们经过蒙自月牙塘附近的振兴商场时,突然听到一阵急切的呼救,李宏专定睛一看,发现一名男子正在抢劫一名女性手上的金手链。

李宏专迅速冲上前将嫌疑人摔倒在地,就在这

一瞬间,嫌疑人的同伙从旁边冲过来用刀刺向李宏专胸部,劫匪的刀刺穿了他的心脏,鲜血顿时喷涌而出,但身负重伤倒在血泊里的他仍然紧紧抓着劫匪。

由于刺中要害部位失血过多,李宏专渐渐没了力气,劫匪乘机逃脱。付树梅看到丈夫倒在血泊后便迅速冲过去扶他,李宏专用微弱的声音对她说:“不能让他们跑了。”这是李宏

专对妻子说的最后一句话。

李宏专被急救车送往红河州第一人民医院进行抢救,最终因心脏贯穿伤引起失血性休克抢救无效,于2008年11月16日19时50分英勇牺牲,年仅30岁。

李宏专壮烈牺牲的噩耗传开,当地干部群众以及他生前领导、同事们都

沉浸在深深的悲痛中。2008年11月20日上午,上万名群众参加了李宏专英烈告别仪式,并自发向他年迈的父母捐款。

李宏专参加工作以来,一直奋战在公安交通管理的第一线,创造了辖区事故高发路段交通纠纷处理“零投诉”的纪录。仅2007年9月以来,他就带

领民警累计查验机动车7000余辆次,查处交通违法行为5000余起,抓获犯罪嫌疑人3名,查获盗抢车辆4台。

2009年7月,人力资源和社会保障部、公安部联合发文,追授李宏专为“全国公安系统一级英雄模范”荣誉称号。

(据新华社报道)

为了民族复兴·英雄烈士谱